

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第 222 期 总第 10856 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年8月30日 星期三 癸卯年 七月十五

证券交易印花税减半征收 释放鲜明积极政策信号

■ 刘慧 申铖 姚均芳

财政部、国家税务总局 27 日发布公告 称,为活跃资本市场、提振投资者信心,自 2023年8月28日起,证券交易印花税实施 减半征收。各方关注的证券交易印花税迎来 调整,这背后释放了哪些信号?

业内人士指出,7月24日召开的中共中 央政治局会议明确提出"要活跃资本市场,提 振投资者信心",对于资本市场的定调更加积 极、方向更加明确。本次调降证券交易印花税 税率充分体现了中央对活跃资本市场的坚定 态度和呵护股市的信心决心,释放了鲜明积 极的政策信号。

证券交易印花税 税率下调提振市场

历次证券交易印花税税率下调均对资本 市场形成提振效果,本次税率下调也明显带 动了市场情绪。截至28日收盘,个股涨多跌 少,沪深两市成交额突破1.1万亿元。沪指报 3098.64 点,涨 1.13%;深成指报 10233.15 点, 涨 1.01%;创业板指报 2060.04 点,涨 0.96%。

数据显示,2022年,我国证券交易印花 税收入达2759亿元。今年前7个月,证券交 易印花税收入达 1280 亿元。中国社会科学院 财经战略研究院财政研究室主任何代欣表 示,在当前财政收支压力较大的形势下,出台 这项政策信号明显,就是要以财政收入之 "减",换市场活力之"加"。

何代欣说,从历次调整来看,证券交易印 花税税率的下调对于激活金融市场尤其是证 券市场的作用不可忽视。面对当前复杂的经 济形势、面对证券市场发展新环境,此次下调 税率,除了实质性降低交易成本以外,还将对 树立证券市场信心有着非常积极的作用。

降低市场交易成本 向市场释放更多流动性

减半征收证券交易印花税, 是降低证券 交易成本、提升证券交易活跃度的重要税收 政策工具。此次税率下调幅度为50%,为广 大投资者减轻税费负担的政策效用直接且普 惠。这将有助于提升投资者交投意愿,向市场 释放更多流动性。

我国股市现有个人投资者超过 2.2 亿 人,占全市场投资者的99.76%,其中持股10 万元以下以及10万元至50万元的投资者占 比分别为87.87%、8.12%。中国人民大学中国 资本市场研究院联席院长赵锡军认为, 降低 证券交易印花税有利于使减税让利政策惠及 广大中小投资者,让税收普惠的导向在中小 投资者占主导的资本市场更加充分体现。

赵锡军说,证券交易印花税的政策调整是 对投资者非常有效的让利,是对证券市场实质 性的利好。调降证券交易印花税税率有利于降 低市场交易成本,减轻广大投资者负担,体现 减税、降费、让利、惠民的政策导向,对活跃资 本市场、提升投资者信心将起到明显效果。

监管政策"三箭齐发" 为市场注入更多信心

值得关注的是,证券交易印花税减半征收 的政策公告后,证监会也于27日晚连续发布三 项政策措施,持续向市场传递积极政策信号。

在赵锡军看来,证监会政策"三箭齐发", 回应的是市场近期关注、呼吁的焦点。无论是 "优化 IPO、再融资监管安排""进一步规范股 份减持行为",还是"证券交易所调降融资保 证金比例"都将促进投融资更加良性循环,为 市场注入更多信心。

7月24日召开的中共中央政治局会议 明确提出"要活跃资本市场,提振投资者信 心"后,监管部门连续出台了一系列政策措 施,包括转融资利率的优化、结算备付金比例 下调、证券交易经手费下调等。8月18日,证 监会更是明确落实这一重要决策部署的一揽 子政策措施,回应市场关注热点。

"监管部门'三箭齐发'继续回应市场对活 跃资本市场政策的关切,将对市场信心的企稳 起到关键作用。资本市场投资端、融资端和交 易端的改革持续性和力度均值得期待。"东吴 证券金融行业首席分析师胡翔说。(据新华社)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

经济向新 生态向绿 民生向暖

-京冀鲁鄂高质量发展一线观察



■ 李凤双 陈芳 齐雷杰 温竞华 陈灏 王自宸

高质量发展是全面建设社会主义现代化

瞄准高新技术产业、擦亮生态"金字招牌"、 加大民生保障力度……记者近日走访调研京 冀鲁鄂看到,四省份锚定区位优势,深入推进发 展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,汇 聚起加快推进中国式现代化的强劲动力。

经济向新、生态向绿、民生向暖,在习近 平新时代中国特色社会主义思想指引下,京 冀鲁鄂正沿着高质量发展方向奋楫扬帆,行 稳致远。

经济向新:以科技创新 塑造发展新动能新优势

在位于北京大兴生物医药产业基地的华 科精准(北京)医疗科技有限公司,一台台不 同型号的神经外科手术机器人陆续下线。成 立8年, 这家高技术企业已拥有自主知识产 权百余项,多项技术成果达国际领先水平。

落地企业600余家,上市产品622个,一类 新药 33 个——这是基地 20 多年发展交出的 成绩单。北京市发改委副主任李晓涛介绍,作为 国家级先进制造业和现代服务业融合试点区 域,这里正成为中国生物医药产业版图的重要 一角,托举一批高成长性企业不断创新突破。

去年,北京平均不到5分钟就诞生一家 科技型企业,高技术产业增加值占 GDP 比重 达 28.4%,数字经济占比提升至 41.6%。依托 创新资源富集优势,北京瞄准生物医药、集成 电路、新一代信息技术等高精尖产业,打造发 展"新引擎"。

以科技创新开辟发展新领域新赛道、塑 造发展新动能新优势, 是高质量发展的迫切 要求。记者在京冀鲁鄂地区走访看到,一批千 亿级新兴产业集群正牵引现代化产业体系加

湖北武汉东湖高新区,"中国光谷"。走进

华工科技产业股份有限公司,激光切割机行 云流水般在钢材上雕琢,喷溅出耀眼火花。公 司董事长马新强介绍,从首套国产化数控激 光切割机,到首台高性能光纤激光器,华工科 技已创下60多项国内行业第一。

机制、体制推陈出新,资本、平台、人才等 全方位支持, 多家光电子信息产业领军企业 拔节生长,一系列创新成果接连涌现……目 前,"中国光谷"光电子信息产业规模已突破 5000亿元,光电子信息、新能源与智能网联 汽车、生命健康、高端装备和北斗产业等五大 优势产业将带动湖北制造业迈上新台阶。

新兴产业"强劲筋骨"的同时,传统产业 也在科技赋能下"脱胎换骨",迈向高端化、智 能化、绿色化。

河北邯郸,河钢集团邯钢公司邯宝冷轧 厂车间内,一卷卷薄如锦、亮如银的带钢在设 备上匀速运转,数字化的流水线上一派繁忙。 这是为全国知名汽车制造企业生产的高端汽

邯钢曾是老工业城市邯郸传统钢铁产业 的代表。近年来,在历经一轮轮产能压减阵痛 后,企业坚持创新驱动,开展先进钢铁材料研 发、智能制造技术应用等,焕发出新生机。今 年上半年,邯钢高端特色耐磨钢销量4.1万 余吨,家电板订货量34.8万吨,同比分别增 长 24.39%、11.2%。

面对经济发展中的风险挑战, 必须破解 关键核心技术难题,把科技发展主动权牢牢 掌握在自己手里。

走进山东寿光丹河设施蔬菜标准化生产示 范园,展示架上五颜六色、口味各异的西红柿吸 引人们的目光。它们无一例外都是"国产种"。

"在寿光方言里,西红柿叫'洋柿子',以前 我们种的西红柿也确实多是洋品种。现在,反而 是自主研发的'土柿子'占据了大多数。"寿光蔬 菜种业集团副总经理程琳说。

| 学思想 强党性 重实践 建新功 |

东北工业集团 下足"五个功夫"提升主题教育成效

主题教育开展以来, 东北工业集团有限 公司践行"实"的要求和"严"的标准,下足学、 思、悟、研、改"五个功夫",努力提升主题教育 的成效,今年上半年,该公司克服困难,主动 担当,全力以赴拼抢生产,胜利实现"双过半" 的目标,呈现出良好的发展势头。

在"学"上下功夫 锻造良好学风,做到真学真懂

该公司党委将主题教育作为重大政治任 务,第一时间召开党委会及党委理论学习中 心组会议, 专题学习习近平总书记在学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题 教育工作会议上的重要讲话精神,制定工作 方案,形成50项重点任务清单,实现学习专 题化、安排流程化、时序可视化。4月17日, 召开第一批主题教育动员部署会,对主题教 育目标任务、工作安排进行全面部署。

该公司始终把读原著、学原文、悟原理作 为主题教育的出发点和基本点,坚持好、运用 好贯穿其中的立场观点方法。领导班子成员采 取集中授课、个人自学、交流研讨和参观考察

等方式,大力弘扬马克思主义学风,以良好学 风带动学习党的创新理论蔚然成风。该公司党 委组织举办党的二十大专题培训 1 期、主题教 育专题培训 4 期。以专题读书班为载体作为理 论学习"加油站"、视为锤炼党性"新起点",4月 22日至28日,利用7天时间举办专题读书班, 采取集中学、自主学、线上学、交流学的方式, 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想。组织主题教育读书班集中专题辅导2 次、交流研讨2次,发放书籍333册。紧密联系 思想和工作实际,围绕必读书目和选读书目就 如何推动公司高质量发展,落实兵器工业集团 公司"1+5"战略,实施公司"129工程"进行交流 研讨,进一步提升政治理论素养和思想认识。

在"思"上下功夫 理论观照现实,做到真信真用

7月11日,该公司再次召开党委理论中 心组学习扩大会,围绕"以学铸魂,以学增智, 以学正风,以学促干"四方面召开理论中心组 学习扩大会,结合调查研究工作,将学习的成 果转化为思辨的成效,形成指导工作、破解难 题、促进发展的理论基础和行动动力。用好新 闻宣传舆论阵地,组织公司本部中层领导人

员成员撰写学习心得,高质量编发工作简报, 引导和助推主题教育走深走实。

该公司以落实党委会"第一议题"制度为 抓手,组织党员领导带头开展主题教育,先后 开展党委理论中心组集中学习8次、研讨交 流5次,做到先学一步、深学一层、以学促干, 在深学细悟中提高党员干部理论素养, 夯实 坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护" 的思想根基。

在"悟"上下功夫 锤炼纯净党性,改进工作作风

该公司将主题教育调查研究工作与开展 "转作风、树新风"专项行动工作结合起来,做

到两手抓、两促进。 组织党员、入党积极分子到省内的长春 革命烈士纪念馆、吉林市南泥湾红色教育基 地、中共辽吉省委旧址纪念馆等红色教育资 源开展现场教学,重温入党誓词,讲授微党 课,接受爱国主义和革命传统教育。对弘扬民 族精神和时代精神, 培养党员干部爱国情怀 起到巨大的推动作用, 使革命先辈播撒的精 神火种,深刻地烙印在每一名的党员心中。 "参观革命烈士纪念馆,既是对过去的缅怀,

13608529997(张先生)

也是对自己精神上的洗礼,我要以此次活动 为契机,追寻红色记忆,弘扬革命精神,传承 红色基因,牢记初心使命,不断提高党性修养 和业务技能,改进工作作风,为企业高质量发 展贡献力量。"党员齐丹丹说。

7月17日,该公司党委开展纪念习近平总 书记视察企业8周年系列活动,公司党委书 记、董事长孟庆洪带领班子成员和中层干部重 走习近平总书记视察企业路线,深入讲解、还 原8年前习近平总书记视察企业时的情景,再 一次感受习近平总书记视察企业时的激动时 刻,再一次深刻领会习近平总书记对企业的重 要指示精神,再一次体验习近平总书记对全体 干部职工的亲切关怀和巨大鼓舞,更加坚定信 心、迎难而上,踔厉奋发、笃行不怠,不辜负习 近平总书记的殷殷嘱托,不辜负全体职工的殷 切期望,矢志不渝、接续奋斗。

在"研"上下功夫 坚持问题导向,破解难题新题

该公司围绕"八个聚焦"挂图作战,制定 9项调查研究实施计划,制定落实"六个一" 清单和改革发展项目清单。紧扣改革发展大 局,深入开展调查研究工作。 [下转 P2]



